Блочные комплектные трансформаторные подстанции в бетонной оболочке

БКТПБ - блочные комплектные трансформаторные подстанции в бетонных оболочках напряжением 6(10)/0,4 кВ с трансформаторами мощностью до 1250 кВА предназначенные для применения в городских и промышленных сетях.

БКРТПБ- блочные комплектныераспределительные трансформаторные подстанции в бетонных оболочках напряжением 6(10)/0,4 кВс трансформаторами мощностью до 1250 кВА предназначенные дляраспределения и преобразования электроэнергии в городских и промышленных сетях с изолированной нейтралью на стороне 6(10) кВ с глухозаземленной нейтралью на стороне 0,4 кВ.

БКРПБ- блочные комплектныераспределительные подстанции в бетонных оболочках напряжением 6(10) кВпредназначенные дляраспределения электроэнергии в городских и промышленных сетях.

2-х этажные 4БКТПБ - блочные трансформаторные подстанции в бетонных оболочках напряжением 6(10)/0,4 кВ с четырьмя трансформаторами мощностью до 1250 кВА предназначенные для применения в городских и промышленных сетях.

МБКТПБ - малогабаритные блочные комплектные подстанции в бетонной оболочке напряжением 6(10)/0,4 кВ мощностью до 400 кВА внутреннего обслуживания предназначены для электроснабжения ЖКХ, коттеджных поселков и зон жилищной застройки.

Подстанции имеют модульную конструкцию и выполнены на базе модулей БКТПБ "Балтика" (ОАО "ПО Элтехника").

Преимущества:
· Полная заводская готовность;

· Быстрый монтаж и ввод в эксплуатацию;

· Компактность и совместимость с городской архитектурой;

· Упрощение процедуры землеотвода;

· Возможность расширения однотрансформаторной подстанции (БКТПБ) до двухтрансформаторной (2БКТПБ) и более путем добавления дополнительных модулей;

· Срок службы оборудования составляет не менее 25 лет.

