Разъединитель трехполюсный напряжением 35 кВ на ток до 1000 А

Разъединители серии РВ-10 для внутренней установки бывают однополюсными (РВО) или трёхполюсными (РВ, РВК, РВРЗ и др.).
В разъединителях рубящего типа нож вращается вокруг одного из неподвижных контактов, движение ножу передаётся от вала через фарфоровые тяги. Давление в контактах создаётся пружинами. На токи до 1000 А ножи разъединителей изготавливают из двух медных полос, на большие токи - из трёх-четырёх полос.
Трёхполюсные разъединители серии РВ выполняют на напряжения от 6 до 35 кВ и номинальные токи до 1000 А. На номинальные токи от 2000 до 8000 А рассчитаны рубящие разъединители РВР со специальным электродвигательным или ручным приводом.
Однополюсные разъединители РВО состоят из цоколя, опорных изоляторов и токопровода. Цоколь в виде швеллера служит основанием для установки малогабаритных изоляторов и крепления разъединителя.
Токопровод образуют два одинаковых неподвижных контакта и соединяющий их подвижный нож. Во включённом положении нож запирается специальным зацепом, что исключает самопроизвольное открытие ножа под действием сил тяжести и электродинамических сил. Зацеп имеет ушко, в которое при включении и отключении разъединителя заводится палец изолирующей штанги. Открытие ножа на угол свыше 75° ограничивается упором на скобе осевого контакта.
Трёхполюсные разъединители серии РВ (рис. 1) изготавливаются на напряжения от 6 до 35 кВ и номинальные токи до 1000 А. Каждый полюс имеет два неподвижных опорных изолятора и изолирующую тягу, присоединённую к общему валу. Включение и отключение разъединителя осуществляется поворотом вала с помощью привода, перемещающего тягу.
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Рис. 1. Трёхполюсный разъединитель вертикально-рубящего типа на 10 кВ (а) и его привод (б):
1 - рычаг; 2 - ось; 3 и 7 - опорный изолятор; 4 - подвижный изолятор; 5 - нож; 6 - неподвижный контакт; 8 - рама; 9 - блок контактов; 10 - запор рычага привода в отключённом положении; 11 - планка; 12 - рычаг

