Устройства сигнально-блокировочные
Блокировочные устройства применяют с целью предотвращения проникновения человека в опасную зону или для устранения опасных факторов на время пребывания человека в такой зоне

Для устранения опасных факторов, возникающих в процессе эксплуатации технологического оборудования, используют механические, электрические, фотоэлектрические, радиационные, гидравлические и комбинированные блокировали ьни устройства Блокировочные устройства служат для:

немедленной остановки технологического оборудования при возникновении опасной ситуации или нарушении условий в их работе;

запрета неправильных действий при управлении технологическим оборудованием;

запрещения эксплуатации технологического оборудования без предохранительных приспособлений или при выявлении их неисправности;

ограничения движения механизмов за определенные границы и т др.; предотвращения пуска двигателя при включенной передаче;

блокировки входной двери в помещение, в котором могут быть опасные концентрации вредных веществ;

ограждения цепных и ременных передач и др. При срабатывании блокировочных устройств работа систем технологического оборудования восстанавливается только после приведения контрольных параметров с нормативными их значенияь.

Что такое сигнальные устройства и где они применяются?

Сигнальные устройства - это система специальных средств, с помощью которых сообщают об опасности, наступает или уже наступила

По назначению сигнализация делится: на упреждающую (предупреждает об опасности), аварийную (предупреждает об опасном режим работы), контрольную (информирует о рабочие параметры машин), оперативную ( (обеспечивает связь между работниками.

По способу передачи информации сигнализация бывает: визуальной, звуковой, цветной, знаковой и жестовой

Для регулирования движения транспортных средств, пультов управления различными машинами, процессами, агрегатами или другим оборудованием сигнальные средства имеют вид фар, габаритных огней, стоп-сигналов, показатель ков направлении и т ин.

Визуальная сигнализация бывает в виде ламп, светового мерцания, подсветки надписей и табло и т др. Она широко применяется на пультах управления различным технологическим оборудования на машинах, электр метрических установках и т и ін.

Звуковая сигнализация в виде гудков, сирен или звонков должен давать в окружающей среде ощутимый звук

Оперативная сигнализация используется для согласования действий при проведении технологических процессов (крановщик-стропальщик)

Знаковая сигнализация подается руками при выполнении вантажорозвантажувальних видов работ Жестова сигнализация применяется при выполнении СМР между основными и вспомогательными работниками с помощью пра апорцив или рук.

При наличии или возникновении опасности применяют предупредительную сигнализацию (плакаты, надписи, извещатели) Чтобы привлечь внимание к опасности, используют опознавательные цветную сигнализацию за а помощью сигнальных цветов и знаковв.

Сигнальные цвета и знаки применяются для привлечения внимания работников к возможной непосредственной опасности, осуществление соответствующих действий для обеспечения безопасности, а также для получения необходимой информации об имеющейся или скрытую угрозу в процессе трудовой деятельности.

Где применяются тормозные устройства?

Тормоза является одним из органов управления мобильными машинами Различные по конструктивному исполнению тормозные устройства применяют в машинах, механизмах, оборудовании для остановки мобильных машин, движущихся частей оборудования, для содержания машин на крутых подъемах и спусках, удержание груза, поднятого подъемными кранами и ин.

Ни конструкция тормозных устройств не обеспечивает внезапной остановки машин, механизма или технологического оборудования С момента действия оператора на тормозное устройство до полной остановки агрегата или ме зму проходит определенный промежуток времениу.

Например, время для аварийной остановки машины или механизма состоит из нескольких элементов, таких как: время на получение информации, время на реакцию оператора, время задержки сигнала в звеньях привода тормозов я и времени торможения до полной остановки.

