Охранная зона кабельных линий
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Охранная зона предназначена для обеспечения безопасности кабельной линии (КЛ). В этом районе запрещается строительство, снос, капитальный ремонт зданий, размещение складов и свалок, а также ограничивается проведение земельных работ и использование ударных механизмов. Расположение охранной зоны обозначается информационным указателем.     

     Требования к информационным знакам
     Материал. Основа для информационного знака изготавливается из металла, также допустимо применение пластика. Толщина изделия должна составлять 1 мм или более.

     Внешнее оформление. Рекомендуемые размеры информационного знака – 280 * 210 мм. Ширина каймы составляет 21 мм. Информационный знак содержит надпись «Охранная зона кабеля.

Без представителя не копать». В нижней части указывается номер телефона организации, которой принадлежит линия. Также указываются расстояния до границ охранной зоны и их направления. Фон информационного знака должен быть белым, кайма, символы и надписи – черными.

     Место установки. Информационный знак должен быть расположен перпендикулярно оси кабельной линии, при повороте кабеля – на биссектрисе угла. В незастроенных районах указатели устанавливаются на расстоянии 100 м друг от друга. Также информационными знаками отмечаются местоположения соединительных муфт, повороты трассы, точки пересечения КЛ с подземными сооружениями, дорогами. В пахотных районах информационные знаки должны быть установлены через каждые 500 м. Указатели границ охранных зон подводных КЛ располагаются в точке выхода кабеля на берег.

     Расположение охранных зон
     При подводных КЛ. Охранная зона в море ограничена линиями, отстоящими от КЛ на 0,25 морской мили. Если трасса кабеля пересекает канал, реку или озеро, это расстояние составляет 100 м. В охранную зону входит вся толща воды.

     При подземных КЛ. Охранная зона представляет собой участок поверхности и недр земли, ограниченный параллельными прямыми. Глубина соответствует местоположению линии. За пределами населенных пунктов расстояние от КЛ до границы охранной зоны должно составлять 2 м или более. Для линий с напряжением менее 1000 В, расположенных в городской черте под тротуарами, длина этого участка в направлении зданий может быть равна 0,6 м, в направлении проезжей части – 1 м.

     При регенерационных и усилительных пунктах. Охранная зона ограниченна замкнутой линией, отстоящей от регенерационного пункта на 3 м или более. Минимальное расстояние до контура заземления должно составляет 2 м.

