Троллейный шинопровод KBH

Троллейные линии имеют важную особенность кострукции, это наличие надежной защиты от прикосновения. Пластмассовый корпус устройства скрывает различные поперечные сечения медной шины разного диаметра.
Используется троллейный шинопровод, как во внешних, так и во внутренних конструкциях различного оборудования, будь то мостовые краны, электротали, монорельсовые системы, передаточные тележки и т.д.

Троллейный шинопровод выпускается в двух типах:
· KBHF. Характеризуется наличием пружинного соединения (от 40 до 100 А).

· KBHS. Особенностью является наличие электрического винтового соединения (от 40 до 200 А).

Троллейные линии выпускаются в двух исполнениях: в четырех- и пяти-контактном.
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Гибкий изолированный троллей
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Троллейный шинопровод LSV

Это малогабаритное оборудование в металлическом корпусе, являющееся конструктивной частью широкого спектра грузоподъемной техники, электроинструментов, станков и т.д. Троллейный шинопровод LSV отличается высокой надежностью и безопасностью использования.

Отличительная особенность, троллейные линии данных токопроводов хорошо защищены от любых неблагоприятных внешних воздействий. Именно поэтому их в основном выбирают для техники, эксплуатируемой в сложных условиях - в агрессивной, влажной или пыльной среде.

Говоря о всех достоинствах нельзя не упомянуть, что троллейный шинопровод имеет широкие монтажные возможности. Подходит для организации сложных изогнутых систем с разрывами и другими дополнительными элементами.

Смотри также системы кабельноготокоподвода
.

.

Троллейный шинопровод KBSL-KSL

Данное оборудование может быть использовано, как в закрытом помещении, так и на открытом воздухе при температуре воздуха от - 30 до +60 С.

Троллейный
шинопровод отличается высокой надежностью, коррозийной стойкостью, удобством монтажа и использования. Троллейные линии данного типа малогабаритные, для их работы не требуются большие площади.

